

Наше наследие

История памятников старины глубокой... Это только одна сторона проблемы. Другая же, не менее важная, современное состояние этих памятников. Газета продолжает разговор на эту тему (начало смотрите в № 63, 70).

«Духовное сердце города»



1. Праздники. Радости. Скорби.

Спасо-Преображенский собор становится поистине народным храмом. Все больше новокузнецких оказываются соединенными с ним духовной связью. С тех пор, как он передан Православной Церкви, тысячи людей через таинство святого крещения родились здесь для новой жизни во Христе, хотя поначалу службы и требы совершались практически среди руин.

Службы стали ежедневными, но особенно полон храм в воскресные и праздничные дни: множество народа участвует в общественной молитве, люди подают поминальные записки, исповедуются, причащаются Святыми Христовыми Таин, заказывают молебны, венчаются...

В конце Великого поста, в Великий Четверг, когда за литургией вспоминается Тайная Вечеря и установление Христом таинства причащения, огромные народные множества шли к исповеди, так что несколько священников — духовников тонули в потоке исповедующихся. И весь этот великий поток, наполнивший оба нижних придела храма, волна за волной приступал к Святой Чаше и принимал Христа.

Торжеством торжеств была пасхальная ночь в соборе. К 12 часам ночи вся соборная территория была заполнена людьми с горящими свечами в руках. И вот ударили каменскуральские колокола, воздвигнутые к Пасхе, и из дверей храма выступил крестный ход в белых сверкающих ризах, с выносным крестом, с иконами и хоругвями, а впереди всех шел отрок в ангельском белоснежном облачении, со стеклянным фонарем, где горела трепещущая свеча... Слышалось пение стихир: «Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангелы поют на небесах»... И вся масса народная, вся живая вера с тысячами горящих свечей сомкнулась за священно-церковнослужителями и двинулась вокруг храма...

Для обеспечения благополучия пасхального богослужения были привлечены органы правопорядка, в соборе дежурили казаки. Но каких-либо эксцессов не было. Самая великая служба христианского годового круга прошла абсолютно мирно и радостно, и по завершении ее народ распахнул свои сокровенные узелки, корзиночки, сумки с куличами и снетью и подставил все это под благодатные капли святого окропления. Ликование счастья, христосование, осеянные святою водою лица, гул сотен голосов, живое пламя свечей, заключительное пение хора, радостные и усталые священники и пономари с испосапами и сосудами, полными церковной воды, первые разговоры прямо в храме — все слилось воедино, в неохватное народное празднование Светлого Христова Воскресения... Оно длилось целую неделю и было украшено многими духовными событиями, еще более притягивающими людей к храму.

Так, 1 мая был совершен крестный ход из Михайло-Архангельской церкви в Спасо-Преображенский собор. Это — первый такой крестный ход в нашем городе. История Спасо-Преображенского собора начинает соединяться с историей Михайло-Архангельской церкви не только через судьбы священнослужителей и прихожан, но и видимым образом, одновременно соприкасаясь с историей кузнецкого казачества, активно участвовавшего в проведении крестного хода.

Были в городе и пасхальные архиерейские службы, причем Спасо-Преображенский собор в день приезда Преосвященнейшего Софрония, епископа Кемеровского и Новокузнецкого, вновь был переполнен. Прекрасно пел хор под управлением регента Галины Ветровой. Звонили колокола. Многие новокузнецкие получили благословение Владыки.

Наконец, наступила и Радоница, день пасхального поминовения усопших. В этом году Радоница почти совпала с Днем Победы. 9 мая священники собора служили на кладбищах панихиды по убиенным воинам. 10 мая, на Радоницу, также, несмотря на дождливую погоду, состоялись выезды священников и работников церкви на кладбища.

В собор еще накануне поступили сотни поминальных записок. После утрени и литургии в храме совершалась панихида. Люди слушали дорогие их сердцу имена почивших... Перечислялись имена наших дедов и прадедов, наших отшедших родственников. Люди внимали божественным напевам панихиды — и печаль по усопшим облегчалась, заменялась тихим утешением; церковные молитвы растворяли острое воспоминание об умерших духовным услаждением, возвещали воскресение их в жизнь... В христианстве нет мертвых, у Господа все живы, и скорби наша переплавляется в

чистое «аллилуйя»...

Так выполняет собор свое богослужбное предназначение. Так он жил и сто лет назад, и более ста лет назад: те же праздники, радости и скорби; те же службы, песнопения, отпевания; те же вечные таинства... Но только и внешне и внутренне он был не таким, как сейчас. Кузнецкие, строившие более 40 лет (с 1792 по 1835 год) величественный собор с тремя престолом (Преображения Господня, Крестителя и Претечи Иоанна, святителя Николая Чудотворца) вряд ли могли представить себе, что потомки в XX веке устроят для него длительную казнь, что будут жечь святыню, ломать, обкладывать мусором, придумывать, как бы «устроиться без Бога» и соорудить на месте храма что-нибудь другое, что угодно, лишь бы не храм...

Даже и сейчас, когда идет восстановление собора, и многие организации оказывают церкви посильную помощь в этом благом деле, слышишь мнения, что лучше бы оставить здесь мемориальные развалины, что восстанавливать порушенное — не наше дело, ибо церковь отделена от государства. От государства церковь отделена, но от народа, от его судьбы и истории — неотделима. И если народные множества стекаются к храму, ищут духовной помощи, чувствуют себя православными людьми, крестят и причащают здесь своих детей, значит, воля Божия и воля народная совпадают — и зачем же этому препятствовать?

Из документов по истории храма, собранных краеведом В. И. Девятяровым и хранящихся сейчас в Новокузнецком краеведческом музее, явствует, что собор строился на народные пожертвования, «тщанием горожан». Наши предки вносили лепту на поминание своей души. Они предполагали, что в стенах собора за Божественной литургией будут поминаться их имена, что прекрасный собор станет не только памятником архитектуры (а уже одно это — великое дело!), но и духовным вечным памятником всем «устроителям, жертвователям и украсителям храма сего», всем благочестивым кузнецанам. Блаженны христиане, за которых всегда молится церковь, которых благодарно поминают потомки. Среди них — кузнецкие жертвователи на храм: купец Иван Конюхов, коллежская ассессорша Елизавета Щетинина, урядник Иоанн Солагаев, мещанин Параскева Ананьина, мещанин Григорий Чатков...

Иждивением купца Степана Георгиевича Шукшина в 1885 году близ собора была построена часовня во имя Иверской иконы Божией Матери и в память мученической кончины царя — освободителя Александра II.

В «Ведомости о самостоятельной соборной церкви Томской епархии, благочиния 14, города Кузнецка, во имя Преображения Господня, за 1907 год» [архив В. И. Девятярова, Новокузнецкий краеведческий музей] говорится:

«Для этой же часовни купец С. Шукшин приобрел иконы: Иверской Божией Матери в серебряно-вызолоченной ризе, весом

в 20 фунтов, стоимостью в 1725 руб., с короною на венус — в 1000 руб. Вышнюю сия икона 1 аршин 15 вершков, шириною — 1 аршин, 4 вершка; и еще 6 икон такой же величины на золотом фоне:

- 1) в честь святого Александра Невского;
- 2) святого первомученика архидиакона Стефана;
- 3) преподобной Параскевы;
- 4) преподобной Евдокии;
- 5) великомученика Пантелеймона;
- 6) святого апостола Луки.

Кроме сих икон, пожертвованы недельные святцы в 48 икон на цинке, один медно-серебряный подсвечник; и один аналой под святцы».

Таковы только отдельные детали и подробности религиозной жизни, связанной с кузнецким собором в старину.

Сейчас городской краеведческий музей, музей «Кузнецкая крепость», музей Ф. М. Достоевского располагают ценными сведениями по истории наших храмов и часовен; в документах и материалах — биографии священно-и церковнослужителей, события духовной жизни горожан, сохранились описания богослужений и праздников, различные статистические данные по приходам и т. д. Есть фотографии и даже рисунки. И все это — не просто «достояние истории», не какой-то мертвый пласт прошлого, но свидетельства «жизни вечной» — именно потому, что в христианстве нет мертвых.

Мне кажется, необходимо единение светских ученых (музейщиков, историков, филологов, искусствоведов) с церковью в деле полноценного восстановления наших святынь — Спасо-Преображенского собора, других храмов и часовен. Ведь какими бы ни были религиозные убеждения специалистов, все равно им приходится иметь дело с православным наследием. И, мне думается, оснований для доброго сотрудничества между церковью и деятелями культуры города гораздо больше, чем поводов для противоречий и антагонизмов.

2. Служение и строительство

Спасо-Преображенский собор выходит сейчас на открытое служение городу, благодаря руководителю отдела здравоохранения городской администрации Виноградову Анатолию Захаровичу решен вопрос о духовном окормлении больных на квартирах и в крупных больницах города. Раз в неделю в каждой большой больнице будет работать соборный священник; в комнате для религиозных обрядов больному человеку можно будет исповедаться, причаститься, а некрещеному — принять таинство Святого Крещения. Для обслуживания больных отдел здравоохранения городской администрации выделяет в распоряжение собора легковой автомобиль — с 8 до 16 часов, на 5 дней недели.

...Когда-то у каждого россиянина был духовник, которому поверяли душу, у которого просили совета, искали утешения, брали благословение на какое-либо дело. Все «входы и исходы» человека

освящались церковью.

Начинали Спасо-Преображенского собора по работе с болящими в какой-то мере должно восполнить недостаток внимания православной церкви к ее чадам в современных сложных условиях, когда не хватает священников, когда надо и строить, и служить, и совершать требы, и открывать церковные школы, и учить, и проповедывать, и почти с нуля налаживать общину...

Собор не имеет пока помещений для воскресной школы, а нужно еще и духовное училище. Сейчас появилась надежда, что принятое Кузнецким металлургическим комбинатом решение о передаче одного из помещений собору поможет решить проблему с духовным образованием. А пока соборная воскресная школа существует благодаря радушию Дворца культуры алюминщиков, где и проходят занятия.

Часто приходится слышать в трамваях на Советской площади, перед реставрируемым собором, такие разговоры:

— Скоро у нас будет красота!
— Как представишь, какой он был, — дух захватывает!

— Медленно строят, туго дело идет. Люди сочувствуют возрождению собора, но не все, может быть, понимают, что для его скорейшего восстановления нужна помощь — и их в том числе. Помощь любая: молитвенная, материальная, финансовая, трудовая...

Между тем, многие организации и предприятия уже оказывали или оказывают храму поддержку.

Настоятель Спасо-Преображенского собора, протоиерей Александр Пивоваров с благодарностью называет их: это АО «Кузнецкий металлургический комбинат», «Органика», «Кузнецкие ферросплавы», «Кузнецкуголь», «Домостроитель», «Кузнецкпромстрой», «Шахта «Абашевская», завод резервуарных металлоконструкций, ЦОФ, некоторые банки во главе с председателем совета директоров банков Землянухиным И. И.

Многие организации помогают по специфике своей деятельности или службы: например, хлебозавод № 2 ежедневно отправляет в храм безвозмездно лоток хлеба (14 булок); директор НСУМ Костылев С. А. распорядился на период строительства установить при соборе кран — безвозмездно; КМК и Запсиб дали необходимый металл; завод ферросплавов будет изготавливать строительные монтажные площадки, а сейчас сооружает главную лестницу (металлическую), ведущую на второй этаж; городская телефонная станция помогла в телефонизации жилищ священнослужителей; фирма «Мода» собираются пошить стихари для коллектива детского хора Спасо-Преображенского собора.

— Нам помогли и некоторые мажорны, — рассказывает о. Александр, — перечисляя средства ликероводочный завод и сбербанк России (Кузнецкое отделение 7278), трудовую помощь оказывал следственный изолятор. В одном разговоре невозможно всего упомянуть. Разные организации, разные люди приходят на выручку, и это вселяет надежду, что в этом году мы сможем не только установить купола и кресты, но и благодаря алюминиевому заводу поставить ограду, покрыть купола медью. Энтузиазм верующих очень большой, люди выполняют любую работу. Но надо, чтобы откликнулось больше специалистов: требуются высококвалифицированные мастера по изготовлению иконостаса, окон, дверей...

Так вырисовывается картина большого всенародного дела.

— Помогайте, родные! — говорит в храме во время проповеди о. Александр. — Не всем поколениям дано строить соборы! Используйте данную вам возможность. Просьба ко всем: если кто знает, где еще есть колокола, сообщайте в собор. У нас одиннадцать колоколов, но пусть их будет больше — чтобы звон был гуще!..

Спасо-Преображенский собор — духовное сердце нашего города. 5 августа по церковному календарю (что соответствует 18 августа по нашему календарю гражданскому, 1835 года, в канун престольного праздника Преображения Господня, он был освящен. Значит, в 1995 году, 5 августа по старому стилю (18 августа по новому стилю) исполнится 160 лет со дня его освящения.

В 1996 году исполнится 150 лет с момента утверждения в Кузнецке Соборной площади.

Как бы славно было к этим датам полностью восстановить главный кузнецкий храм, а площади перед ним вернуть ее исконное название — Соборная!

Л. НИКОНОВА.

На снимке: Спасо-Преображенский собор. 1920-е годы. Снимок из фондов Новокузнецкого краеведческого музея. Фото из архива.